Legende zu der zukünftigen Seite Aktuelles
· Alle grün dargestellten Schriftzüge sind als link zu verstehen.
· Andere Farben sollen lediglich auf eine grundsätzlich farbige Gestaltung hinweisen, die aber keine Verlinkung andeuten soll.
· Der link „Umbau des Instituts“ bzw. „Ristrutturazione dell’Istituto“ und „Rebuidling of the Institute“ soll wie bisher zu dem vom Baubüro (in deutsch) verfaßten Text führen.

· Der link „Stipendien- und Stellenausschreibungen“ (bzw. die jeweilige Übersetzung) soll wie bisher zur entsprechenden Seite führen, deren Layout hier beiliegt.

· Der link „Feiertage und Schließungen“ bzw. „Periodi di Chiusura“ und „Closed Days“ soll zu dem Dokument „Feiertage und Schließungen“ führen, daß unter Gruppen/Alle/Listen-Hausinfos zu finden ist und noch mit der Homepage verlinkt werden muß.

· Der link „Archivkurs“ führt zum entsprechenden Text, den Lothar Sickel verfaßt hat.

· Der link „Bisherige Veranstaltungen“ (bzw. die jeweilige Übersetzung) soll wie bisher zur entsprechenden Seite führen, deren Layout hier beiliegt. Die bisher zwischengeschaltete Seite „Veranstaltungen“ entfällt in der neuen Fassung der Homepage, weil sie ohnehin nur eine Verdoppelung war.

· Die links unter den Neuen Publikationen führen wie bisher zu den entsprechenden Reihen. 
In Zukunft wäre es aber wünschenswert, daß sie nur zum entsprechenden Band der Reihe führen und die kompletten Reihen lediglich über den link „Publikationen“ im Mainframe zu erreichen sind.
