BIBLIOTECA DIGITALE
Opere virtuali
Sono disponibili in versione virtuale le principali opere di carattere storico conservate all’interno della Biblioteca Hertziana, che offrono un’ampia veduta delle antiche rovine,piazze,chiese,palazzi, fontane e giardini di Roma. Inoltre sono disponibili guide su Roma dal Cinquecento al Novecento. I titoli delle opere sono segnalati in un breve indice e cliccando sul titolo dell’opera richiesta, comparirà il catalogo on line OPAC che offre la possibilità di accedere alla pagina virtuale del volume.
Banche dati
All’ interno dell’istituto si può accedere alle Banche dati per cui la Biblioteca Hertziana o l’Associazione Max-Planck sono dotate di licenza cosi come altre banche dati disponibili sul sito Internet (per es. Bibliografie o banca dati di testi). Per gli storici d’arte sono di particolare interesse le banche dati di testi in formato PDF come per esempio: JSTOR (Journal Storage), Riviste digitali e PROQUEST
 (testi di tesi di dottorato americane). Si accede all’interfaccia del vasto sistema informatico delle banche dati DBIS con la sua ampia scelta di risorse, che possono essere ricercate e raffigurate da un sistema variabile. Le banca dati sono provviste di Abstracts che possono essere consultati. La pagina iniziale offre una scelta operata per la Biblioteca Hertziana e inoltre la DBIS offre un catalogo dedicato alla “Storia dell’ Arte”. Vantaggioso per il lavoro interdisciplinare è il collocamento delle risorse relative alla storia dell’arte all’interno dell’offerta complessiva fornita dal DBIS organizzata secondo le singole discipline.

Riviste Elettroniche  
All’interno dell’istituto si può accedere alle riviste elettroniche di cui la Biblioteca Hertziana è dotata di licenza oltre a riviste scientifiche liberamente disponibili su Internet grazie alla biblioteca delle riviste elettroniche (EZB). Si tratta si riviste on line e di riviste stampate e  riordinate per anno. Indicazioni dettagliate relative ai dati di accesso e agli anni coperti dalla licenza si trovano nei rispettivi file read-me. Nel caso in cui le riviste siano dotate di una “voce”, la EZB offre la possibilità di una ricerca secondo la parola chiave. I testi, tuttavia, non sono consultabili tramite la EZB, come pure non sono riscontrabili prove dei titoli di riviste.
Libreria Digitale Max Planck

Il sito Informationsversorgung der Max-Planck-Gesellschaft offre una veduta di tutte le risorse elettroniche e gli accessi di ricerca. Di grande utilità per la ricerca concreta delle risorse della Società Max Planck è invece il portale vLib  (Virtual Library). Il contenuto talvolta si sovrappone alle banche dati e alle riviste elettroniche a cui vi si accede anche tramite i sistemi DBIS e EZB.              La particolarità della vLib consiste non solo nell’ offrire visioni d’insieme e accessi individuali, ma anche nella possibilità di una metaricerca sui contenuti delle risorse stesse che in parte possono essere consultati.
Portali Specializzati
Portale per la Storia dell’Arte: arthistoricum.net

La biblioteca virtuale specializzata in storia dell’ arte mira a fornire un quadro ampio delle pubblicazioni di storia dell’arte, pubblicate in Internet sotto forma di stampati, ibridi o nella loro versione originale. Di conseguenza questo catalogo contiene tre Interfacce di pubblicazioni (KUNSTFORM, ART-Dok, FONTES). Nell’ambito della ricerca, artlibraries.net- il catalogo virtuale di storia dell’arte- offre uno strumento di metaricerca affermato che copre diversi sistemi di catalogazione. Di particolare rilevanza sono i risultati forniti dal catalogo della rete delle biblioteche specializzate in storia dell’arte di Firenze-Monaco-Roma (www.kubikat.org) che includono anche riviste di letteratura e con la loro sistematicità forniscono uno strumento differenziato per la ricerca specializzata. Nella metaricerca di artlibraries.net, che offre una ricerca di contenuto tramite “voce”, non sono disponibili le sfumature di questa classificazione.

Portali per altre discipline: Vascoda
Vascoda elenca anche i portali specializzati di altre discipline offrendo una metaricerca coordinata in tutti quanti i portali. Dal momento che questa metaricerca non attinge allo stesso modo a tutti i contenuti dei singoli portali specializzati, è consigliabile accedere direttamente ai relativi portali.
