Fotobestellung und Fotokopien
Von welchen Fotos können Reproduktionen bestellt werden?
Der größere Teil unseres Fotobestandes stammt aus öffentlichen und privaten Fotoarchiven. Bildautor und Fotoquelle sind auf der Rückseite der Fotografie angegeben. Die Adressen, bei denen diese Fotos bestellt werden können, sind in der Portineria der Fotothek einsehbar.

In der Fotothek können ausschließlich Abzüge und digitale Bilder von den ca. 123.000 institutseigenen Negativen und Digitalaufnahmen bestellt werden. 

Die Fotos, für die die Fotothek das Copyright besitzt, sind auf der Rückseite mit einem der folgenden Vermerke gekennzeichnet:
U.Pl.   ...

U.Fi.  ...

Rigamonti ...
Bhim für die digitalen Bilder der Fototheksdatenbank

Ausnahmen: Für die mit U.Fi. und U.Pl. gekennzeichneten Fotografien von Architektur​zeichnungen, illuminierten Handschriften sowie andere durch Urheberrecht geschützte Werke in privaten und öffentlichen Sammlungen besitzt die Fotothek kein Copyright.
Annahme der Bestellungen im Fotothekssekretariat
Mo. - Fr.     9.30 - 12 h

Fotokopien

Xero- und Laserkopien können Besucher von allen Fotografien direkt an der Portineria der Fotothek anfertigen lassen. Postalische Bestellung ist nicht möglich.
Xerokopien: sofort (Preis € 0,30)
Laserkopien können nur auf einem Formblatt bestellt werden, das jederzeit abgegeben werden kann. Die Kopien werden am Dienstag und am Freitag  jeweils von 11-13 h Uhr angefertigt. (Preis € 1,50) 
 

