Ordinazione di fotografie e fotocopie
Di quali fotografie possono essere richieste riproduzioni?
La maggior parte del nostro fondo fotografico proviene da archivi pubblici e privati. Autore e fonte della foto sono riportati sul retro della fotografia. Gli indirizzi presso i quali le foto possono venire ordinate sono consultabili alla Portineria della Fototeca.

In Fototeca possono essere ordinate esclusivamente stampe di fotografie o foto digitali eseguite dai circa 123.000 negativi e riproduzioni digitali di proprietà dell’Istituto.
Le fotografie per le quali la Fototeca possiede il copyright sono contrassegnate sul verso dalle seguenti sigle:

U.Pl.   ...

U.Fi.  ...

Rigamonti ...

Bhim per le foto digitali della banca dati della Fototeca
Eccezioni: La Fototeca non dispone del copyright per le fotografie di disegni di architettura, manoscritti illuminati e altre opere protette da diritti d’autore in collezioni pubbliche e private, anche se contrassegnate da U.Fi. e U.Pl.
Accettazione degli ordini di fotografie presso la Segreteria della Fototeca
lun - ven     9.30 - 12 h

Fotocopie
Di tutte le fotografie i frequentatori posso far eseguire fotocopie xerox e laser rivolgendosi direttamente alla Portineria della Fototeca. Non si accettano ordinazioni per posta.
Xerocopie: consegna immediata (prezzo unitario € 0,30)
Copie laser possono essere ordinate solo compilando un modulo che può essere presentato in qualsiasi momento. Le copie tuttavia vengono eseguite solo il martedi e il venerdi dalle 11 alle 13 (prezzo unitario € 1,50).
 

